

抗戰史詩

王成聖

對日抗戰八年，是中國近代史最悲壯雄偉的一個大階段，一九三七年民國二十六年七月七日抗戰爆發後，全國精英奔向重慶陪都。名家紀實感遇之作，暮鼓晨鐘，發揚民族精神，感人甚深。

南京中央大學遷到重慶沙坪壩，師生間鼓舞民心，激勵士氣之作最多。以羅家倫校長、汪辟疆教授所撰的感事詩，膾炙人口，傳誦一時。尤其羅家倫校長的七絕詩一首附有本事註，更稱得上是一篇抗戰史詩了。

羅家倫感事詩

嘉陵江上開新局，劫火頻摧氣益通，

更喜牛羊明順逆，也甘遊牧到渝州。

羅註：二十六年八月全面抗戰軍興，中大南京校址四度被日機轟炸，幸早為之備，乃得卷挾圖書儀器遷重慶，十月間在渝郊沙坪壩新建校舍內循常軌開課，即最後留在大勝關一小部分之農學院牲畜，亦於首都淪陷前三日渡江，經蘇、皖、豫、鄂各省遊牧入川，為時一年，居然安抵重慶。

汪辟疆送同學從軍詩

其一

日日從軍勢若狂，無人不道送行忙；
遙知富士山前月，待照中華兒女行。

其二

問君已恨從軍遲，欲把櫻花踏作泥。
我亦有懷征萬里，送君先過石門西。

按：青年遠征軍從軍行列雄壯入伍報到，必經過石門地方向西前進。

地躺在露天茶館的靠椅上，細味那溫馨的舊時月色。總之，我十分想念南京，「無奈風流端整外，別有繫人心處！」在她歷史餘香的土地上，有我失去了青春夢影，她將勾起我心頭幾分甜蜜、幾分苦澀的回憶，使我深深記念那些可敬的師長和如兄如弟的摯友、同學。三五級在台灣有成就的傑出校友很多，外文系朱立民、戴潮聲，地理系劉鴻禧，社會系朱岑樓、宋尚倫，經濟系華嚴、陳家洋、黃中，教育系李亞白，藝術系陳嗣雪，建築系修澤蘭，都是名教授，名作家，名學人，在海內外工作，都有獨特優異的表現，在社會上都能卓然自立，散發出樸實的光輝。

行文至此，應該停筆了。本文動筆時即已進入盛夏，夏日炎炎，揮汗如雨，開了頭，文章既不能一氣呵成，又不願叫思潮冷卻，中途而廢，只有斷斷續續，寫寫停停，從定稿到重抄一遍，整整花了二十四五天時間，還勞我老伴幫忙，她替我抄寫了大約三分之二的文稿。

我希望本文字裏行間，會有些青春夢影，能勾起老同學們憶舊追往之情。果能如是，我就感到莫大榮幸了！

最後，謹以俚句一首，為本文作結。

嘉陵歲月烟雲遠，

白下滄桑感系多。

回首當年情眷眷，
細尋夢影憶弦歌。

一九九四年八月六日初稿
一九九四年八月廿日抄畢